值班主任:张媛媛 编辑:鲍涛 于斌 美编:许茗蕾 校对:王明才



♥ 寿光市古城街道赵家庄村

棚二代"变身"苗老大"促种业振兴

□文/图 本报记者 孙希明

昔日,他们扎根农村,从父辈手中接过种菜玩棚 的重担,成为"棚二代";如今,他们借助家乡"西 红柿之乡"美誉的优势,转向种苗繁育的星辰大海,摇身一变成为"苗老大",为种业振兴发挥着重要作 , 为种业振兴发挥着重要作 -这是记者3月29日在"西红柿种植专业村"寿 光市古城街道赵家庄村了解到的乡村振兴故事。

育苗基地占地数十亩,拥有7个植物新品种权证 注册西红柿商标40多个……这是赵家庄村"苗老 李继强的硬核实力。作为一名"80后",他已告 别"日出而作、日落而息"的种菜生活,成为寿光市 宏伟种业有限公司的掌舵人。

李继强告诉记者, 古城街道的西红柿不但种植面 积大、产量高,而且是国内种苗研发的前沿阵地,吸 引了众多种苗公司前来"淘金"。他原先给大企业当 经销商,后来自主创业,与农业院所及专业人才联合 繁育种子和种苗,企业越做越大,还完成了易址扩 "这个大棚里同时种植了100多个品种,从口 感、抗病性等多方面一遍遍筛选,几年下来可能最后 仅剩下一个品种有推广价值,有种吹尽黄沙始见金的 感觉。"指着试验棚里长到一米多高的西红柿苗,李

继强感慨道

赵家庄村另一位"80后"李晓鹏也是种菜出身, 创建了自己的大型育苗公司,带领员工注册抖音号、 视频号,发布自媒体作品,还与电商平台合作,优势 互补,繁育的"糖珀虎"等西红柿种苗畅销全国各 "我们通过云端把实验室和田间地头连接,让菜 农手机一点就能获取定制种苗。"李晓鹏说。这位善 用自媒体的"新农人",正在打破传统种苗交易的时

寿光知名蔬菜育种专家李洪生因为合作关系, 经 常到李继强的育苗基地转化最新研发成果, 对于赵家 庄村涌现出的这些"苗老大"高度评价:"赵家庄村 是有名的西红柿种植专业村,种植能手多,涉足育苗 产业的'棚二代'也多,有5名种苗企业负责人,他 们懂农业、爱农村、爱农民,不但实现了个人价值, 而且为种业振兴和促进街道全产业链领先作出了贡

种苗是产业的"芯片",种业振兴至关重要。记 者了解到,李继强、李晓鹏等人研发培育的种苗上市 后,同古城街道其他国内育苗企业联手,提高了国产 种苗在市场上的占有率,拉低了"洋种子"的价格, 让菜农受益匪浅。古城街道前疃村与赵家庄村是邻

村,该村党支部书记殷凤海很有感触:"以前从外国 公司买种苗,一棵三元多,很贵,现在我们村许多菜 农种着宏伟种业的'青甜'西红柿,不但产量高、糖 度高、卖价好,而且种苗价格便宜,一棵才一元多, 成本大幅降低了!



李继强在西红柿种苗试验棚里工作。



♥ 临朐县山旺镇西上林村

建起大樱桃交易市场 做大做强产业



工作人员在分拣大樱桃。

3月28日5时许,记者在临朐县山旺大樱桃交易市 场看到, 市场上人头攒动, 一桶桶红彤彤的新鲜大樱 桃摆在地上,采购商正在讨价还价, "美早"大樱桃 每斤40元左右。交易大厅的门头房里,店员正在熟练 地分拣大樱桃, 打包装运。

市场负责人王国庆告诉记者: "目前交易时间集 中在4时到6时,每天有400多个种植户前来交易,随 着大樱桃陆续上市, 市场交易量越来越大。

当天上午,记者来到山旺镇西上林村看到,成片 的樱桃大棚星罗棋布,大棚里红彤彤的大樱桃挂满枝 头,果农满怀丰收喜悦正在采摘。

村党支部书记杜立胜说,村里在1992年就有农户 带头种植大樱桃, 是山旺镇较早发展种植大樱桃的 村,村干部带头发展大棚樱桃,推广新品种新技术,

目前种植面积700余亩,其中大棚樱桃500亩,年产值 2000余万元,村里从业人员200多人。

村民王兆贵已经种植樱桃12年,现在有3个大棚 共计7亩,平均每亩收入6万元以上。 "我和妻子在樱 桃棚里干活不用雇人,每亩每年只需投入水肥等成本 2500元,年纯收入在40万元以上。" 王兆贵说。

62岁的村民李宪红正在本村一家大樱桃园里采 "大棚樱桃陆续成熟上市,采摘工每小时20元, 每天能收入200多元。"李宪红说, "看到红彤彤的 大樱桃,心里比樱桃还甜,大樱桃产业发展得好,多 亏建起了樱桃交易市场。

为了做大做强大樱桃产业,2017年,山旺镇党委 政府积极回引在外能人,在西上林村建设了3.3万平 方米的樱桃交易市场,建成恒温冷库和电商直播基 地,该市场辐射周边多个县市,年交易额达1万余 吨,有力地推动了大樱桃产业发展。



昌乐县红河镇高家蓝莓家庭农场

是品质拓业务 绘就"莓"好"蓝"图

□文/图 本报记者 袁丽丽 通讯员 倪泽 王坤 岳丰林

眼下,正是大棚蓝莓上市的时节。3月25日,在 昌乐县红河镇高家蓝莓家庭农场的大棚里, 一颗颗裹 着白色果霜的蓝莓缀满枝头,圆润饱满,令人垂涎欲 滴。工人们穿梭其间,正忙着采摘成熟的果实,呈现 派喜人的"莓"好景象

"这边种植的蓝莓有3个棚,每个棚在一亩半左 右,亩产2000斤左右。蓝莓是一种喜酸性的木本植 物,对土质和水质要求都比较高,用营养土栽培,用 纯净水浇灌,对蓝莓的品质,不管是口感、大小还是 "农场负责人高凤贵介绍,当 产量都有很大的提升。 前蓝莓开始陆续成熟,价格在60元一斤。蓝莓的花青 素含量较高,很受老人和孩子的欢迎。由于这里出产 的蓝莓口感和品相俱佳, 市场供不应求。

蓝莓产业的发展还带动了周边村民就业。在大棚内,村民王女士正在忙着采摘。"在家门口打工,一 天挣150元左右,还能照顾家里,比外出打工强多 "王女士说。

除了蓝莓果实的种植销售,农场还拓展了蓝莓 育苗业务,不仅为农场开辟了另一项重要的经济来 源,也推动了蓝莓产业的扩大和发展。每年蓝莓育 苗在30万株左右,其中有20万株以订单培育销售的模 式,主要发往辽宁、云南、四川等省份以及省内的青 岛、临沂等城市。

近年来,该县依托得天独厚的自然禀赋,持续优 化农业产业结构,大力发展设施农业,不断为乡村振 兴注入新动力。



工人在采摘蓝莓